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Трудовое воспитание – это совместная деятельность воспитателя и воспитанников, направленная на формирование нравственных ориентиров, трудолюбия, осознание полезности труда.

Самостоятельность - великое «завоевание» ребенка. У него рано просыпается желание все делать самому. Ребенок дошкольник еще маленький, но в жизни у него уже накопился определенный опыт. Он постоянно видит, как взрослые что-то делают, как проворны их руки, как становится чисто и красиво после того, как эти руки прикоснулись к чему-то. Теперь пришел и его день делать что-то самостоятельно. И нужно поддержать это желание маленького ребенка, помочь освоить то, что ему еще дается нелегко.


В осуществлении трудового воспитания дошкольников выделяют наиболее типичные ошибки:

1. Недооценка возможностей дошкольника в выполнении и несении определенных трудовых поручений и обязанностей, лишение ребят самостоятельности.

2. Эпизодичность, кратковременный характер труда детей, отсутствие должной системы в организации детского труда, как в детском саду, так и дома.
3. Чрезмерное увлечение словесными методами воздействия на личность ребенка: рассказ, объяснение, беседа, разъяснение, назидания.

4. Отсутствие или недостаток у родителей и воспитателей, соответствующих психолого-педагогических знаний.

Трудовая деятельность в ДОУ в соответствии с ФГОС

Задачи по формированию позитивных установок к различным видам труда и творчества у детей дошкольного возраста отражены в Федеральных государственных образовательных стандартах дошкольного образования в образовательной области «Социально-коммуникативное развитие». 


В п. 3.1 ФГОС ДО определены требования к условиям реализации основной образовательной программы дошкольного образования. 


Для успешного решения задач, предусмотренных программой по формированию у детей дошкольного возраста позитивных установок к различным видам труда и творчества, первостепенное значение имеет создание необходимых условий. Только при хорошей организации ребенок испытывает радость от труда.

В соответствии с ФГОС трудовое воспитание - одно из важных направлений в работе дошкольных учреждений, главной целью которого является формирование положительного отношения к труду через решение следующих задач: 

· формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; 

· воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам; 

· воспитание личности ребенка в аспекте труда и творчества;

· развитие творческой инициативы, способности самостоятельно себя реализовать в различных видах труда и творчества.

Принципы воспитания у детей позитивного отношения к труду
· Принцип развивающего образования (системности и последовательности); 

· Принцип новизны; 

· Принцип интеграции (взаимопроникновение разделов программы и видов деятельности друг в друга, взаимное совмещение различных задач и образовательных технологий). 

 Задачи трудового воспитания детей дошкольного возраста можно объединить в несколько групп:
    Первая группа включает задачи воспитания положительного отношения к труду взрослых, стремления оказывать им посильную помощь, заинтересованность в результатах труда.
При этом у детей формируются представления о необходимости труда в жизни, об отношении взрослых к труду.
     Вторую группу составляют задачи, направленные на формирование трудовых навыков и их дальнейшее совершенствование, постепенное расширение содержания трудовой деятельности, а также овладение умениями работать аккуратно, ловко, в достаточно быстром темпе.
     Третья группа задач направлена на воспитание у детей некоторых личностных качеств: привычки к трудовому усилию, ответственности, заботливости, бережливости, готовности принять участие в труде.
    Четвертую группу составляют задачи воспитания навыков организации своей и общей работы - умение готовить заранее все необходимое, убирать на место инструменты.
    К пятой группе относят задачи формирования положительных взаимоотношений между детьми в процессе труда - умение работать согласованно, т.е. нравственное воспитание через труд.
 
  Следует иметь в виду, что все намеченные задачи осуществляются не изолированно друг от друга, а в тесной взаимосвязи. Комплекс этих задач в педагогическом процессе осуществляются одновременно.

Главная задача трудового воспитания дошкольников - формирование правильного отношения к труду. Она может быть успешно решена только на основе учета особенностей этой деятельности, на основе учета возрастных особенностей ребенка.
Компоненты трудовой деятельности


Трудовая деятельность дошкольников включает в себя компоненты любой деятельности (цель, мотив, план, процесс, результат), но их формирование и развитие в дошкольном детстве своеобразны. Именно поэтому и возникает вопрос: можно ли говорить о том, что дошкольники занимаются трудовой деятельностью?

Цель - это то, к чему надо стремиться.


Постановка цели. Дети младшего дошкольного возраста не могут ставить цель в труде, они не могут сказать себе: «Я сделаю это», «Я хочу сделать это», потом удержать эту цель и следовать ей в процессе выполнения задуманного. Младший дошкольник пока не умеет удерживать в памяти весь процесс и результат. Он сразу начинает действовать, его действия носят не целенаправленный, а процессуальный характер, т. е. он может подметать, стоя на одном месте, или мыть чашку, просто подставив ее под струю воды.    Цель не имеет для маленького ребенка смысла, он формулирует ее только для обозначения сиюминутного действия.

    
Старшие дошкольники уже могут самостоятельно сформулировать цель своей деятельности и удерживать цель на протяжении всего процесса до получения результата. Правда, такие умения проявляются детьми на материале уже известного труда (по самообслуживанию, уборке помещения и др.), но, если ребенок встречается с незнакомым ранее содержанием труда, он испытывает такие же трудности, что и малыши; ему нужна помощь взрослого.

Особенность данного компонента трудовой деятельности дошкольников — участие взрослого. Самостоятельность детей в постановке цели и ее осознание относительны.


В формировании целенаправленной деятельности в развитии умения и желания трудиться важное значение имеет мотив- это причина, побуждающая к трудовой деятельности или заинтересовывающий момент, обуславливающий трудовую активность детей, их стремление достичь высокого результата работы.
Мотивы трудовой деятельности. В формировании целенаправленной трудовой деятельности важно не только то, что и как делает ребенок, но и то, почему, ради чего он трудится. Мотивы могут быть разные: потребность в положительной оценке взрослых; самоутверждение; потребность в общении с взрослым; желание чему-то научиться; общественные мотивы (приносить пользу другим). У детей, как правило, отсутствует стремление получить материальную награду за труд. Хорошо ли это? Вероятно, хорошо, так как именно моральная мотивация влияет на формирование личностных качеств.


В трудовой деятельности старшего дошкольника большое значение имеет его собственная творческая активность: обдумывание предстоящей деятельности, подбор необходимых материалов, инструментов, преодоление известных трудности при достижении намеченного результата.
Трудовые действия – это то, при помощи чего осуществляется цель и достигается результат.

Ребенок постепенно овладевает трудовыми действиями. Младший дошкольник выполняет их под непосредственным руководством взрослого, при его показе. Старший дошкольник уже владеет некоторыми трудовыми действиями (может помыть чашку, подмести, убрать постель, вытереть пыль и т.д.), способен обучаться трудовым действиям без непосредственного показа, а по словесному объяснению. У детей формируются отдельные трудовые умения, которые они свободно, без помощи взрослых могут выполнять.
Планирование - это умение предвидеть предстоящую работу.
При этом следует иметь в виду, что оно не должно занимать времени больше, чем сам трудовой процесс.
      
Элементарное планирование могут выполнять и дети 5 - 7 лет. Умение планировать работу наиболее успешно формируется в трудовом процессе. При образовательной деятельности план чаще всего предлагается педагогом, так как здесь основной задачей является научить ребенка тому, чего он еще не умеет делать.

Для того, чтобы научить ребенка планировать свою трудовую деятельность, надо дать ему пример. Важно упражнять ребенка в предварительном обдумывании своей деятельности. Детям предлагают вопросы: «Подумай, как ты будешь делать, с чего ты начнешь? Каким инструментом сначала будешь работать? Сколько материала тебе понадобится?».

Детей следует ставить в условия необходимости предварительно обдумать процесс трудовой деятельности.
Определенное воздействие на детей оказывает подведение результатов по окончании работы. 
      Предварительное планирование работы осуществляется педагогом  

При планировании важно отметить следующие моменты:

1. Указать цель труда (что должен делать и сделать ребенок);

2. Определить задачи, которые будут решаться взрослым (обучение действиям, закрепление у детей ряда последовательных действий, упражнение, воспитание положительных взаимоотношений, интереса к труду, умения делать работу самостоятельно и пр.);

3. Продумать форму организации труда ребенка (повседневный труд по самообслуживанию, совместный труд с взрослым, поручение, дежурство и т.д.);

4. Наметить основные методические приемы, которые позволят решить образовательную или воспитательную задачу (положительный пример взрослого, ребенка; показ действий; положительная оценка; привлечение ребенка для помощи другому и пр.);

5. Указать оборудование, которое понадобится ребенку в процессе работы;

6. Наметить виды индивидуальной работы по трудовому воспитанию, указать, с кем из детей он будет проводить ее конкретно.

Оценка. Эта операция сложна для малышей и более легко удается старшим дошкольникам. С помощью взрослого старшие дети учатся оценивать процесс выполнения и результат своей работы. Сначала они овладевают оценкой результата и лишь позже учатся предвидеть, к плохому или хорошему результату приведут их усилия.

Результат - это показатель завершения работы, фактор, помогающий воспитывать у детей интерес к труду.
 
«Посмотрите, дети, как мы чисто вымыли игрушки, работали все вместе, дружно, быстро все сделали», - говорит воспитатель.
Способность правильно оценивать результат труда, сравнивать свои достижения с достижениями других развивается у детей в ходе накопления опыта сравнения и анализа результатов деятельности

Воспитывая у детей интерес к труду, очень важно помнить о том, что добиваться от детей результата высокого качества следует постепенно, сообразно силам и формирующимся у них навыкам.

Какие же виды труда предлагаются детям дошкольного возраста.
Виды труда.
В программе выделяются следующие виды детского труда:

-Самообслуживание (труд, направленный на удовлетворение повседневных личных потребностей);

-Хозяйственно-бытовой труд (уборка групповой комнаты, участка);

-Труд в природе (в уголке природы, в цветнике, на огороде, в саду);

- Ручной труд (поддержание порядка в хозяйстве группы: починка, подклеивание книг, коробок, пришивание оторванных пуговиц, петель, доступный ремонт игрушек и пр.).
Содержание трудового воспитания и виды труда

Самообслуживание - труд, направленный на удовлетворение повседневных личных потребностей.
Общественная значимость:

- освобождает других от обслуживания себя;

- ребёнок овладевает всеми компонентами трудовой деятельности и самостоятельностью. 

Хозяйственно-бытовой труд, направлен на поддержание чистоты и порядка в помещении и на участке, помощь взрослым при организации режимных моментов
Особенность хозяйственно-бытового труда - его общественная направленность, т.е. удовлетворение потребностей других детей и взрослых. 

ТРУД В ПРИРОДЕ-В УГОЛКЕ ПРИРОДЫ, В ЦВЕТНИКЕ
Значение: благотворно влияет не только на развитие трудовых навыков, но и на воспитание нравственных чувств, закладывает основы экологического образования.

 Особенности:

- результатом этого вида труда может быть материальный продукт (урожай). Это сближает детский труд с трудом взрослых;

- чаще всего этот вид труда имеет отсроченный результат; - труд в природе всегда связан с живыми объектами, поэтому формирует бережное, ответственное, осторожное отношение к окружающему;

- даёт возможность одновременно развивать познавательные интересы. 

Ручной труд - развивает конструктивные способности детей, полезные практические навыки и ориентировки, формирует интерес к работе, готовность справиться с ней.
Художественный труд в дошкольном учреждении представлен в двух направлениях:

- изготовление поделок,

- украшение своими изделиями помещения группы к праздникам, оформление выставок и т.д. 

Организация труда детей в детском саду

Формы организации труда.
1.    Поручения (индивидуальные и совместные)

-Эпизодические (краткосрочные)

-длительные

-отсроченные по времени

2. Дежурство - предполагает труд одного или нескольких детей в интересах группы (дежурство по столовой, в уголке природы, по подготовке к занятиям).

     - младший возраст (по столовой и занятиям)

     - старший возраст (по столовой, по занятиям, уголку природы)

3. Коллективный труд  направлен на решение нравственных задач, создает благоприятные условия для формирования у детей умений согласовывать свои действия, помогать друг другу, устанавливать единый темп работы.

    - Младший возраст (4-6 детей)

   - Старший возраст (6-25 детей)

 Организация труда является ведущим средством трудового воспитания.    
   В процессе труда происходит:
·  Накопление практического опыта,

·  Формирование  навыков и умений,

·  Формирование представлений о трудовой деятельности (наличие трудового усилия, получение результата),

·  Формирование различных знаний (например, о росте и развитии растений, о пользы труда людей разных профессий),

·  Расширение кругозора,

·  Расширение словарного запаса,

·  Расширение представлений о сенсорных эталонах,

·  Участие в труде позволяет детям демонстрировать свои умения,

·  Позволяет получать оценку,

·  Ощущение радости от результата труда,

·  Проявления внимания к партнерам по труду.

Как раннее уже говорилось, что  через трудовое воспитание в ребенке закладываются нравственные принципы, рассмотрим их
Решение нравственных задач в видах труда

	Самообслуживание-
	Воспитание самостоятельности, культуры внешнего вида, привычки к опрятности.

	Хозяйственно-бытовой труд-
	Направленность труда на других, ответственность перед группой за качество своей работы.

	Ручной труд-
	Развитие волевых усилий, творчества.

	Труд в природе-
	Воспитание ответственности за жизнь животных, растений. 


Какие же формы для ознакомления детей с трудом взрослых мы должны использовать в своей работе.

Формы ознакомления детей с трудом взрослых
· Наблюдения,

· Экскурсии,

· Чтение художественной литературы,

· Рассматривание картин и иллюстраций,

· Дидактические игры,

· Организация посильной помощи взрослым,

· Организация совместного труда детей старшего дошкольного возраста с взрослыми,

· Партнерские взаимоотношения между ними.

Условия воспитания дошкольников в труде
· Создание эмоционально-положительной атмосферы в процессе  труда;

·  Организация материальной среды и трудового оборудования;

·  Учет объема нагрузки при выполнении трудового задания, работы;

·  Учет индивидуальных интересов, склонностей ребенка к определенному виду труда, состояния здоровья;

·  Включение воспитателя в труд детей на правах партнера;

·  Обеспечение нравственно-ценной мотивации;

·  Формирование экономического образа мышления через ознакомление с экономическими категориями: деньги, вещи, труд, стоимость.

·  Создание предпосылок экономического воспитания в труде: бережное отношение к результатам труда, рациональное использование материалов, представление о стоимости предметов и вложенном в их создание труде;

·  Разнообразие трудовой деятельности детей, гигиенические требования к организации трудовой деятельности детей и трудовому оборудованию;

·  Методически правильное руководство, направленное на одновременное решение задач обучения и воспитания.

"Свободный труд нужен человеку сам по себе для развития и поддержания человеческого достоинства"

                               К. Ушинский
