Паспорт стажировочной площадки по направлению:
«Развитие познавательных и творческих способностей детей в процессе  совместной  детско-взрослой  деятельности»


	1.
	Наименование образовательной  организации: Муниципальное бюджетное  дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 15 «Сказка» г. Черкесска
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	Тема:  «Развитие познавательных и творческих способностей детей в процессе  совместной  детско-взрослой  деятельности»

	3.  
	Цель: формирование у педагогических работников профессиональных компетенций в области создания инновационного образовательного пространства в соответствии с ФГОС ДО.
Задачи:
1. Распространение опыта работы на базе ДОУ педагогическим коллективом по направлению «Развитие познавательных и творческих способностей детей в процессе  совместной  детско-взрослой  деятельности».
2. Совершенствование профессионального опыта педагогов посредством включения их в практику стажировочной площадки.
3. Методическая поддержка педагогов и родителей по повышению их компетентности в области организации совместной детско-взрослой деятельности.
4. Участие в сетевом взаимодействии педагогических работников г. Черкесска.

	4.
	Научный руководитель   Реуцкая И.Н.- зав.кафедрой дошкольного и начального образования, кандидат пед наук, доцент

	5.
	Документы, регулирующие деятельность  пилотной площадки (локальные акты, планирующая документация, иные документы)
· Приказ УО г. Черкесска  «Об определении  стажировочного  ДОУ по сопровождению реализации ФГОС ДО» от 01.08.2016 г. № 244-од
· Приказ  директора МБДОУ «Д/С № 15 «Сказка» г. Черкесска  «Об организации работы стажировочной площадки на базе МБДОУ» от 01.08.2016 г. № 160
· Приказ  директора МБДОУ «Д/С № 15 «Сказка» г. Черкесска   «Об утверждении плана работы стажировочной площадки» от 01.08.2016 г.  № 161

	6 .
	Краткий анализ проведённой работы и достигнутых результатов деятельности пилотной площадки.
В течение 2014-15 гг коллектив ДОУ под руководством заведующего Катасоновой Р.Н.  и заместителя заведующего по ВМР Розовой Е.Ю. работал  в режиме пилотной площадки по теме: «Разработка и реализация Основной общеобразовательной программы в соответствии с ФГОС ДО (Приказ  УО г. Черкесска от 20.02.14 г. № 76-од «Об определении базового ДОУ по разработке и апробации программ дошкольного образования в соответствии с ФГОС ДО»).  Педколлектив поставил перед собой задачу  «Преобразование воспитательно-образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС ДО к организации педагогического процесса в ДОУ»
 В процессе работы в режиме пилотной площадки разработаны:
· Модель образовательного процесса и циклограммы деятельности воспитателей и специалистов в соответствии с ФГОС ДО на основе интеграции образовательных областей
· Основная общеобразовательная программа в соответствии с ФГОС ДО
· Рабочие программы возрастных групп 
· Рабочие программы специалистов (музвоспитание и логопункт)
· Комплексно-тематическое планирование по каждой возрастной группе
· Перспективно-календарное тематическое планирование по каждой возрастной группе
· Карточки НОД (интегрированные занятия)  возрастных групп  по всем разделам ООП ДОУ
· Консультативно – рекомендательный материал для педагогов и родителей по разным направления  деятельности ДОУ ООП и ООП ДО.

На базе детского сада проводились методические объединения руководителей и педагогов города, внедряя в практику инновационные формы работы с детьми, родителями и кадрами в свете требований ФГОС ДО.
· М/О руководителей ДОУ г. Черкесска «Управление введением  ФГОС ДО в ДОУ» - ноябрь 2014 г,
· М/О заместителей руководителей ДОУ - «Методическое сопровождение внедрения ФГОС  ДО» март 2015 г
· М/О воспитателей средних групп «Игровые приемы обучения дошкольников» - январь 2015 г.
· М/О воспитателей младших групп «Предметно-игровая среда в соответствии с ФГОС ДО»  - февраль 2015 г
· М/О воспитателей подготовительных групп «Готовность детей к обучению в школе – целевые ориентиры ФГОС ДО» - апрель 2015 г.
· М/О логопедов «Инновационные педагогические технологии в логопедической работе» апрель 2015 г.

Информация в СМИ  о деятельности ДОУ
· Телерепортаж «Дадим шар земной детям», посвящённый Дню защиты детей (ТНТ июнь 2014 г.).
· Телепрограмма «По дороге детства» о деятельности ДОУ по реализации гражданско – патриотического воспитания  (РТР КЧР  2014 г)
· С целью отражения деятельности по внедрению ФГОС в апреле 2014 на сайте Детского сада была заведена страница «Пилотная площадка по внедрению ФГОСДО»

Опыт деятельности пилотной площадки  по теме «Разработка и апробация программ дошкольного образования в соответствии с ФГОС ДО»  заслушан на заседании экспертной комиссии Управления образования мэрии муниципального образования города Черкесска и получено Экспертное заключение  (протокол № 2 от 20.05.2016 г.) 

МБДОУ «Д/С № 15 «Сказка»  г. Черкесска  активно ведет поиск нового облика ДОУ, отвечающего запросам времени, Федеральным государственным образовательным стандартам дошкольного образования, соответствующего потребностям и запросам родителей (законных представителей), индивидуальности развития  каждого ребёнка.
Основные тенденции развития МБДОУ «Д/С № 15 «Сказка»   связаны с модернизацией воспитательно-образовательной работы в соответствии с ФГОС ДО, направленной на развитие личности ребенка и сохранение его здоровья, основанной на интеграции содержания. 
В качестве распространения передового педагогического опыта педагогический коллектив  на протяжении ряда лет плодотворно сотрудничает с СГА, КЧУ им. У.Алиева и  КЧРИПКРО, а так же участвует в конкурсах разных уровней (о чем свидетельствуют дипломы и грамоты). 
В МБДОУ «Д/С № 15 «Сказка»    проведены мероприятия:
· Теоретический семинар «Обновление образовательного процесса в ДОУ с учётом ФГОС »  (мини-лекция, круглый стол)
· Мониторинг  «Готовность педагога к введению ФГОС ДО»
· Теоретический семинар «Профессиональный стандарт педагога» 
· Семинар «Предметно-пространственная развивающая среда ДОУ, в соответствии ФГОС ДО»
· Семинар-практикум «Работа с родителями в условиях введения ФГОС ДО»
· Деловая игра «Работа с родителями в условиях введения ФГОС ДО»
· Постоянно изучаются документы РФ КЧР в сфере образования и социальной политики,  проводятся консультативные мероприятия по запросам педагогов и родителей.

Разработана  ООП  МБДОУ «Д/С № 15 «Сказка»   в соответствии с ФГОС ДО и с учетом Примерной ООП ДО (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 20 мая 2015 г. № 2/15))
      Разработаны методические рекомендации  к организации предметно-развивающей игровой среды в     соответствии с ФГОС ДО и  СанПиН



	7.
	Адрес электронного ресурса:
Электронная почта  // katasonova.skazka15@yandex.ru//
Официальный сайт  в стадии разработки

Осуществляется контролируемый доступ участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в сети Интернет (Расширение возможностей доступа пользователей к банку актуальной педагогической информации и обеспечение возможности дистанционной поддержки участников образовательного процесса).
Осуществляется распространение педагогического опыта педагогов по введению ФГОС ДО


	8.
	Тематика актуального административного, педагогического опыта 
Обновление образовательного процесса ДОУ через комплексно-тематический принцип построения образовательной деятельности с дошкольниками с учётом ФГОС ДО.

Система работы ДОУ по теме «Мы живём в России» - ознакомление дошкольников с историко – культурным наследием народов России и КЧР 

Создание условий, максимально обеспечивающие развитие и саморазвитие  детей, а так же  развитие их творческого потенциала на основе формирования  психоэмоционального благополучия;
Создание  необходимых условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающие целостное развитие личности дошкольника, повышение компетентности родителей в области воспитания.
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